

“习主席邀请我们来中国，我特别激动”

——美国华盛顿州中学生代表团访华速写

● 新华社记者

春和景明时节，北京迎来一批来自太平洋彼岸的年轻朋友。这是一次期待已久的赴约，也是一场历时多年的友谊接力。

作为中方邀请美国青少年访华学习交流计划的新一批成员，来自美国华盛顿州林肯中学和斯特拉孔中学的24名学生正在中国访问。22日，代表团离开北京，前往湖北十堰、广东广州和深圳等地参访。

“欢迎大家到中国，体验和感知中国，全面深刻地了解中国，也希望你们热爱中国。我愿邀请林肯中学100名学生明年到中国去做客。”2015年9月，习近平主席对美国进行国事访问期间，曾到访林肯中学，向学校师生发出诚挚邀约。

林肯中学音乐老师琳·艾森豪尔当时参与接待了习近平主席。这一次，她随代表团来到北京，在参观故宫时，得知记者曾参与2015年习近平主席访问林肯中学的报道，便一下子打开了

“话匣子”，感慨习近平主席那次访问的积极效应延续至今。

“当时，习主席表示要邀请100名学生到中国做客，我还想这会是真的吗？谁知第二年我们就真的来中国了，到了北京、福州、成都等地。”回想起当年的场景，艾森豪尔仍难掩激动的神色。

自那以来，艾森豪尔已是第四次来中国了，每次都是带学生来参与交流活动。

下转4版

www.icswb.com 晚报热线 82220000

站到更高起点 挺起中部“脊梁”

——习近平总书记考察湖南并主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会纪实



3月18日至21日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在湖南考察。这是18日下午，习近平在湖南第一师范学院(城南书院校区)考察时，同师生代表亲切交流。



3月18日至21日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在湖南考察。这是19日下午，习近平在常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村，同种粮大户、农技人员、基层干部亲切交流。

● 新华社记者 张晓松 朱基钗
人民日报记者 杜尚泽 吴齐强

全国两会结束不到一周，习近平总书记赴湖南考察，并在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会。

党的二十大以来，总书记亲自主持召开了高标准高质量推进雄安新区建设、深入推进京津冀协同发展、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设、新时代推动东北全面振兴、进一步推动长江经济带高质量发展、深入推进长三角一体化发展等区域发展座谈会，这次新时代推动中部地区崛起座谈会是第7场推动区

域发展战略落实的座谈会。“下一步我们还要召开推动西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等方面的座谈会，这些会议一开一次，一个一个抓起来，一轮一轮抓下去，久久为功、步步深入，必有所成……”看准了就持续抓下去、不成功决不罢休，是总书记抓工作的定力、韧劲和方法。

2020年总书记考察湖南时曾有感而发：“我们现在都是在一些具有历史意义的时间节点上。”那时，“十三五”即将收官，“十四五”即将开局。2024年，我们即将迎来新中国75周年华诞，实现“十四五”规划目标任务也进入关键一年。在新的历史

节点上召开这次座谈会，是中部地区崛起战略在更高起点上新的出发。

中部6省以约占全国十分之一的国土面积，承载了约四分之一的人口数量，创造着约五分之一的经济总量，是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽，在全国具有举足轻重的地位。

5年前，总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会，擘画了开创中部地区崛起新局面的宏伟蓝图。“这5年步步为营、稳扎稳打，向着正确的方向持续走下来，成绩很大，成效很明显。”

5年过去，中部地区发展站到了更高

起点上。总书记在这次座谈会上为新时代推动中部地区崛起指明了方向。总书记的话充满信心和力量：“我相信，相关工作思路和举措通过大家的认真领会形成因地制宜的具体方案，并在6省全面推开，中部地区加快崛起又会迎来新一轮高潮。”

坚决扛起维护国家粮食安全的重任，把中国人的饭碗牢牢端在自己手里

一年之计在于春，一年好景在春耕。正是春耕备耕时节，习近平总书记19日下午来到常德市鼎城区谢家铺镇粮食生产万亩综合示范区。

平畴沃野，碧水绕田。春风中摇曳着一片片碧绿金黄，空气中弥漫着泥土的清香。当地负责同志介绍，示范片区采用“五统一、两利用”技术模式——统一优良品种、统一机插机抛、统一机械深施肥、统一绿色防控、统一物化技术，利用田埂种植大豆、利用冬闲田种绿肥，早稻、晚稻两季亩产达到1152.3公斤。

沿着田边小道，总书记走向农田深处。一旁的稻田里人们正在育秧，秧盘上的种子刚刚播下。“你们这里什么时候开始插秧？”总书记走上前仔细察看，并同在场的种粮大户、农技人员等亲切交流。

“4月上旬和中旬。”

“南方不插五一秧啊！”总书记对农业生产的熟悉，引来大家会心的笑声。

“一亩地纯收入能有多少？”总书记关切地问。

“兼种油菜的话，加上种地补贴，大概可以拿到1300元到1400元。”

在场的种粮大户陈帅宇是一名“90后”返乡大学生，带头成立了一个合作社，承包了2800多亩水稻田。总书记和他攀谈起来：“大学学什么的？回来多久了？”“我是学工商管理，回来9年了。”“打算继续干下去吗？”总书记问。

下转2版

省委常委会(扩大)会议召开

坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进 奋力谱写中国式现代化湖南篇章

沈晓明主持并讲话

长沙晚报3月22日讯(湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐)22日下午，省委常委会(扩大)会议召开，传达学习习近平总书记考察湖南时的重要讲话和指示精神以及新时代推动中部地区崛起座谈会精神，研究部署我省学习宣传贯彻的初步安排和意见。省委书记沈晓明主持并讲话。

会议指出，习近平总书记亲临湖南考

察指导并在湖南主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会，充分体现了对湖南的高度重视和亲切关怀。习近平总书记考察沿途和汇报会上对湖南工作给予充分肯定，对做好下一阶段工作提出殷切期望，为湖南发展作出了重大战略指引，指明了根本前进方向。习近平总书记考察期间发表的系列重要讲话和指示，与党的十八大

以来习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神一脉相承又与时俱进，与习近平总书记2020年来湘考察时为湖南描绘的“三高四新”美好蓝图有机衔接，反映了习近平总书记对湖南工作一以贯之的思路和要求。全省各级各部门要认真学习领会，抓好贯彻落实，保持定力，久久为功，一张蓝图干到底，坚定不移沿

着习近平总书记指引的方向前进，切实把习近平总书记的关心厚爱和殷殷嘱托转化为做好湖南工作的强大动力和实际成效。

会议强调，学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神是当前和今后一个时期全省的首要政治任务。要按照省委的统一部署，分阶段抓好学习宣传贯彻，及

时研究制定具体贯彻意见，确保不折不扣落实到位。在学习宣传贯彻过程中，要注重与习近平总书记历次关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神结合起来，与习近平总书记考察湖南时的重要讲话精神结合起来，联系湖南实际一体学习、一体思考、一体落实。要组织省内媒体全方位开展宣传解

读，把习近平总书记的亲切关怀和工作要求传递到千家万户，做到家喻户晓、深入人心。全省各级党校(行政学院)、干部学院和社会主义学院要把习近平总书记重要讲话和指示精神作为教育培训的重要内容，精心准备课程并抓好实施。要及时跟踪调度各级各部门贯彻落实的情况，兴起学习宣传贯彻的热潮。

20万册图书任选，太“书”适了

第三十一届长沙图书交易会开幕 展会将持续至3月24日

长沙晚报3月22日讯(全媒体记者 黄能)春光灿烂，以书会友。3月22日，第三十一届长沙图书交易会在湖南国际会展中心拉开帷幕。

1000多家国有、民营出版发行单位参会

“本次图书交易会订展速度再次刷新纪录，展位短时间全部订完，后期登记需要订展的单位有数百家。”据组委会有关负责人介绍，本届图书交易会展会面积4万平方米，国

际标准展位1400个，来自26个省份的1000多家国有、民营出版发行单位参会。

展商云集，书香四溢。整个展馆设置全国重点品牌图书展区、湘版精品图书展区、中国图书印刷中心展区、国家版权示范城市展区、网上直播展区、“书香长沙”全民阅读购书节专区等八大展区，网络直播成为不少展位“标配”。展会期间，20万册内容丰富、装帧精美的各类图书同期展示，一批主题精品图书将借

助展会平台进入市场，引领阅读风尚。

图书很“热”，订货很火

记者步入展区一楼，首先映入眼帘的是湘版精品图书展区。坐镇主场，中南传媒精心设置了精品湘书专区、文旅融合专区以及直播展示区等板块，集中推介展示旗下《毛泽东文选》《新质生产

力》《湖南出版五先生》《火城1938》《问苍茫》《故园——毛泽东与韶山的故事》等近千种新书，并通过线上线下营销活动、抖音直播、编辑荐书短视频等形式。

长沙晚报3月22日讯(全媒体记者 匡春林)美丽河湖是美丽中国在水生态环境领域的集中体现和重要载体。记者22日从市生态环境局获悉，长沙共有湘江干流长沙段、浏阳河、捞刀河、水东、靳江河、潭潭江6条河流入选生态环境部今年确定的美丽河湖建设水体范围，力争到

2035年全面建成美丽河湖。生态环境部今年确定的2573个水体主要集中在有国家监测点位的河湖，湖南此次入选的100个水体中，湖泊有洞庭湖、黄盖湖、大通湖，水库有东江水、96条河流分布在14个市州。

下转3版



扫码看辣视频
拍摄 邓迪 王珊珊
剪辑 邓迪